



河南唐河籍烈士刘长山的亲人找到了

# 73年后，烈士墓前终于迎来亲人



刘长山烈士的外甥张云擦拭墓碑

烈士忠骨长眠异乡，亲人期盼魂归故里！

清明节期间，国家退役军人事务部联合人民日报向全社会征集线索，帮助100名烈士寻找亲人。这100位烈士中就有河南唐河籍烈士刘长山。现安葬于驻马店泌阳县烈士陵园。

4月6日，时隔73年后，长眠于泌阳县烈士陵园的刘长山烈士迎来了家乡的亲人。

□东方今报·猛犸新闻记者 张定有 魏广宝 通讯员 左力 刘东/文图

## 多方努力圆烈士“回家”梦

泌阳县退役军人事务局副局长冯建海介绍，刘长山烈士生于1919年，唐河县北刘庄村人，1947年12月参军，1948年3月在一次对敌作战中英勇牺牲，牺牲前任桐柏军区部队28团2营10连战士。

时至今日，刘长山烈士长眠在泌阳县这片红色热土上73年，泌阳人民一直铭记和守护着烈士的英魂，传承着烈士的精神。“几十年来，我们一直发函，利用中华英烈网、媒体宣传等多种措施，寻找刘长山烈士的亲人。今年3月初我们又将刘长山烈士的信息上报给国家退役军人事务部，清明节到来之际，国家退役军人事务部联合人民日报等媒体发出‘今年清明节，请

帮这100位烈士寻亲’的消息。”

唐河县退役军人事务局局长张帅东对记者说，4月3日，从“今年清明节，请帮这100位烈士寻亲”里看到唐河籍烈士刘长山后，认真分析烈士情况，研究为烈士寻亲工作措施，第一时间组织人员查阅有关档案资料，并与泌阳县退役军人事务局、唐河县城郊乡相关负责人核实情况，最终确认所公布的刘长山即该县城郊乡陈庄村刘庄烈士刘长山。

“由于刘长山烈士的两个哥哥均已去世，家中已无后人，通过进一步核实，4月5日找到了刘长山烈士的外甥张云，并决定在4月6日到泌阳县烈士陵园为刘长山烈士祭扫。”张帅东说。

## 73年后迎来了家乡的亲人

“小舅，我来看你了……”看到刘长山烈士的墓碑，唐河县城郊乡后洼村76岁老人张云哽咽着说。73年了，刘长山烈士终于盼来家乡的亲人们，在场人无不感动。

张云一边献上鲜花，一边拿出纸巾轻轻地擦拭烈士的墓碑。

“我小舅家里当时比较穷，大舅二舅给人当长工，都没有结婚，1947年我小舅参加了革命。后来我妈还说，等我小舅回来要是没有成家，让我过继给他，哪想到，小舅早就牺牲了。”说起刘长山牺牲，张云充满了悲伤。

张帅东在接受记者采访时表示，唐河与泌阳人民有着光辉的革命传

统、血浓于水的感情。“今天在为烈士寻亲的活动中，通过共同努力，我们终于找到了刘长山烈士的亲人，以此来告慰烈士的在天之灵。我们将继续共同守护，缅怀先烈丰功伟绩，把烈士的精神代代相传，发扬光大。”

“以前听上岁数的人说刘长山当时好像在驻马店‘长桥之战’中牺牲了，由于信息比较模糊，加上当时信息不畅，在其哥哥去世后就没有再寻找他了。烈士家中虽说没有后人了，但我们全村人都是他的亲人，以后逢年过节，我们会组织人来看他的。”唐河县城郊乡陈庄村党支部书记刘金锁被烈士精神感动着。

# 河南开封兰考籍烈士李寿山的亲人找到了 后代有多人参军报效国家



1983年，李寿山烈士家族后人在革命英雄纪念碑前的合影

退役军人事务部清明前夕启动“为烈士寻亲”活动，公布了100位烈士寻亲信息，其中河南籍烈士共5人。今天，开封兰考籍烈士李寿山的亲人找到了！4月6日上午8点，春风习习，东方今报·猛犸新闻记者满怀敬意地走在为开封市兰考籍李寿山烈士寻亲的路上。

□东方今报·猛犸新闻记者 陈艳辉  
曹东方 见习记者 韩亚楠/文图

走进开封市烈士陵园大门，路边两排高大的松树苍翠欲滴，象征着烈士们的光辉精神万古长青。接着映入眼帘的是高耸洁白的革命英雄纪念碑，纪念碑上“革命烈士永垂不朽”八个鎏金大字在阳光下熠熠生辉。

在纪念碑两侧，一排排整齐的烈士墓被翠绿柏树环绕，每一个陌生名字的背后都是一段值得世代铭记的革命事迹。李寿山烈士的墓就在其中，李寿山生于1907年，牺牲于1935年。他年轻的生命永远定格在那个岁月峥嵘的革命年代，短暂却辉煌的一生让后世敬仰。

开封市烈士陵园的工作人员向记者提供了李寿山烈士的“革命烈士证明书”，在这张证明书上，明确写着李寿山烈士之子李柏芳住在开封市北西后街一〇八号。根据这一线索，记者又来到顺河区公安分局和铁塔派出所查询。经查询，该地址早已不存在，也未找到确切的户籍信息。

6日早上，记者在前往开封市烈士陵园时，又同时联系了开封市兰考县固阳镇派出所打探相关信息。上午11点，兰考县固阳镇派出所传来了好消息！该派出所指导员李园打来电话说，李寿山烈士的侄子目前在固阳岳寨居住，并且找到了烈士女儿的相关信息。于是，记者立即驱车前往兰考县固阳镇。

下午1点，记者赶到开封市兰考县固阳镇岳寨村，见到了李寿山烈士的侄子——83岁老人李佰玉。李佰玉说自己现在住房的这个位置，就是当年李寿山烈士被逮捕的地方。李佰玉说，1928年，21岁的李寿山光荣加入中国共产党。向往革命的他在兰考县原考城（现固阳）一小做革命工作，任教员。并与吴芝圃（首任河南省省长）结下了深厚的革命友谊。1935年的一天，李寿山正和同志们一起召开革命秘密会议，由于叛徒出卖，反动派对这批革命志士实施抓捕。在撤退过程中，李寿山为掩护吴芝圃，帮助其乔装打扮助其脱险。但最终李寿山被

捕，后牺牲于河南省开封县监狱。

回忆起大伯的点滴，李佰玉感慨万千：“大伯是我们整个家族的骄傲！”他拿出了一张珍藏的照片反复端详，那是1983年李寿山烈士墓迁至开封市烈士陵园后，其家族后人在革命英雄纪念碑前的一张合影。李佰玉指着照片中的人，挨个向记者介绍他们。

李寿山烈士有一子二女。在李寿山的后代中，有多人参军，报效国家，参军的就有他的儿子和外孙，而后复员回到地方，在各个工作岗位上兢兢业业，秉承家风。据李佰玉介绍，在1983年李寿山烈士墓迁走之前，兰考县固阳镇每年都会组织学生、党员给李寿山烈士扫墓，举办一些纪念活动，让更多的人了解烈士事迹，传承烈士精神。

李寿山烈士的二女儿一家目前定居在贵州省。电话里，李寿山烈士二女儿的第二个孩子杜开建告诉记者，自己共有兄弟姐妹五人，从小就经常听母亲讲述姥爷的革命事迹，母亲也教导孩子们务必牢记革命先辈。由于幼年时期的耳濡目染，长大成人后，兄弟姐妹五人均加入中国共产党，有三人参过军。杜开建说，兄弟姐妹五人当中，只有他没回过开封。90岁的母亲目前身体状况不太好，再回开封、回兰考看看恐怕不大可能。杜开建计划下半年或者明年春天回开封，一来给姥爷扫墓，二来替母亲看一看那一片故土。